

Мурец

Лесгафтовец

ГАЗЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ
АКАДЕМИИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ
ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА

№ 2 (1517)
Газета издается
с 1940 года

Февраль
2001 года

Конькобежный спорт

Замечательный подарок стране, Петербургу, своему вузу сделал недавно студент IV курса нашей академии Дмитрий Шепель: на чемпионате конькобежцев Европы по классическому многоборью в Базельга-Дипине (Италия) он выиграл золотую медаль. Напомним, что подобного же успеха представитель нашей команды добился аж 13 лет назад. Тогда "золото" завоевал многоборец Николай Гуляев.

"Если честно, такого блестящего результата я даже не предполагал, - прокомментировал достижение Шепеля главный специалист питерского спорткомитета по конькобежному спорту Юрий Чистяков. - Был бы доволен даже попа-

НА ЕВРОПЕЙСКОМ ЛЬДУ - ПОБЕДА

ВПЕРЕДИ ЧЕМПИОНАТ МИРА

данием Дмитрия в число двенадцати сильнейших конькобежцев континента и, как следствие, путевкой на чемпионат мира".

Действительно, Дмитрий, после того как два года назад стал бронзовым призером первенства Европы, результатами больше не радовал и предпосылок к успеху вроде бы и не было. И вот...

Залогом к общей победе стало его выступление на 1500-метровой дистанции, где Шепель выиграл малую золотую медаль. Резво про-

бежал он и "пятерку", где стал третьим. А на дистанции 10000 м неожиданно главным соперником стал для него спортсмен из Бельгии Барт Фельдкамп. Он сумел на финише отыграть у обессиленного Шепеля двадцать девять из тридцати секунд преимущества, но не более того. И в начале февраля Дмитрий бросит вызов сильнейшим голландским скороходам, пропустившим европейское первенство.

П. СЕРГЕЕВ

Фигурное катание

БЕССПОРНЫЙ ЛИДЕР

На чемпионате Европы по фигурному катанию свое второе "золото" завоевал воспитанник Алексея Николаевича Мишина, студент нашей академии Евгений Плющенко.

Как отмечает пресса, в короткой программе он единственный из всех участников показал катание XXI века. Спокойная уверенность не изменила ему, далеко оторвавшемуся от своих соперников, и при выполнении сложнейшей произвольной программы.

Художественная гимнастика

Лесгафтовки - чемпионки России

В Пензе состоялся чемпионат России по художественной гимнастике в групповых упражнениях. С.-Петербург был представлен командой нашей академии, являющейся чемпионом города в этой классификации (тренеры - доцент И.В. Быстрова и преподаватель Н.В. Бойцова). С большим отрывом от "художниц" Нижнего Новгорода и Пензы наша команда стала абсолютным чемпионом России, кстати, впервые в этом виде. Победу в ее составе завоевали Алина Мальнева, Яна Аксенова, Лена Ананьева, Яна Баклаг, Настя Бочарова, Ира Червякова.

МАРКА АКАДЕМИИ ОБЯЗЫВАЕТ

В адрес ректора академии профессора В.У. Агеева и руководителя педагогической практики доцента Е.Е. Лосина пришли недавно вот эти три письма:

"Администрация школы № 511 Московского района благодарит группу ваших студентов под руководством Т.В. Живовой, проходящих у нас практику. За этот период они оказали помощь школе в проведении спортивных мероприятий и воспитательной работы в классах.

Директор школы
В. Чиненов."

Другое письмо - из Выборгского района:

"Администрация школы №453 благодарит вас за

подготовку студентов Алексея Бузина, Дмитрия Александрова и Сергея Дашкевича к практике в школе и ходатайствует о поощрении этих студентов.

Директор школы
Н. Прудникова."

И третье письмо - из 348-й школы Невского района.

"Администрация школы, - говорится в нем, - выражает благодарность профессорско-преподавательскому составу Академии физической культуры им.

Педагогика

П.Ф. Лесгафта за высокий профессиональный уровень студентов IV курса Сергея Махортова, Сергея Козловского, Константина Полянского, Андрея Якунина, Максима Румянцева, Александра Морозова.

Директор школы
В. Васильева."

Молодцы практиканты! Первый шаг в освоении педагогического мастерства сделан ими успешно. Так держать!

Евгений ЛОСИН,
руководитель педагогической практики академии,
доцент

НА ПРИЗЫ ПАМЯТИ

Д. ИОНОВА

СЛЕД В СПОРТЕ ИМ ОСТАВЛЕН НАВСЕГДА

20-21 января на Зимнем стадионе проходил зимний чемпионат легкоатлетов города в закрытых помещениях. В третий раз в рамках этих соревнований вручались призы памяти Дмитрия Павловича Ионова.

Д.П. Ионов - один из первых Заслуженных тренеров страны, чемпион и рекордсмен СССР в барьерном беге и прыжках в длину. В течение 19 лет он являлся ректором ГДОИФК им. П.Ф. Лесгафта. Среди его учеников призеры Олимпийских игр, чемпионы страны, победители многих соревнований по легкой атлетике. Это Г. Попова, Н. Колесников, Я. Пунько, Г. Знаменский, В. Кунарев и другие. Многие его воспитанники стали впоследствии Заслуженными тренерами СССР и России: Е.Е. Лосин, Ю.Н. Тонов, Ю.Н. Зуенко и др.

Отрадно, что призы за победу в беге на 60 м были вручены студентам нашей академии - третьекурсникам Константину Ершову и магистрантке Марине Кисловой.

Спонсорскую поддержку, касающуюся награждения победителей, оказал выпускник нашего вуза, мастер спорта Вадим Колесников.

Николай КОЛЕСНИКОВ,
зав. кафедрой легкой атлетики,
призер Олимпийских игр,
профессор



В годы войны, в дни вражеской блокады Ленинграда Дмитрий Павлович Ионов, как и многие его соратники по спорту, готовил в осажденном городе резервы для частей Ленинградского фронта, был отмечен за воинский труд боевыми наградами.

На этом снимке военной поры - старший лейтенант Д. Ионов

НА ТАТАМИ - ВЕТЕРАНЫ

Дзюдо

ПОБЕДНУЮ ЭСТАФЕТУ ПРОДОЛЖАЮТ ЮНЫЕ

Завершить тысячелетие дзюдоисты С.-Петербурга решили, как и подобает настоящим борцам, на татами. Гостеприимные стены СДЮСШОР №1 встречали в этот день участников необычных соревнований - боролись дзюдоисты-ветераны.

Повидаться со старыми товарищами пришли однолюбники и бывшие соперники, тренеры и судьи, самбисты и дзюдоисты - те, кто отдал любимому виду спорта многие годы.

Какой жадной победы светились лица выходящих на схватку, с каким азартом они сражались! Не рано ли называем их ветеранами?

Мы увидели на татами одного мастера спорта международного класса и 40 мастеров и кандидатов в мастера. Были, соответственно, определены победители, но проигравших не

было, удовольствие получили все - и дзюдоисты, и зрители, и судьи.

Идея собрать на татами ветеранов и ее воплощение - это заслуга Юрия Труфанова, президента Ассоциации ветеранов дзюдо С.-Петербурга, нашего выпускника и ныне преподавателя кафедры борьбы. Он же стал победителем в своем разряде и получил приз за лучшую технику. Сервизы, вазы, памятные медали, разнообразные подарки порадовали в этот вечер многих.

Еще двумя золотыми медалями пополнилась копилка кафедры борьбы. Их добыли в своих весовых и возрастных категориях мастера спорта преподаватель Тимофей Головин и доцент Алексей Левицкий.

Организаторы турнира, который должен стать традиционным, ставили перед собой конкретные задачи:

возрождение традиций петербургской школы борьбы, популяризация дзюдо и вовлечение в занятия детей и подростков; передача опыта спортсменом-ветеранов молодым дзюдоистам; укрепление связей со спортсменами, закончившими активную соревновательную деятельность, и их поддержка.

Среди почетных гостей можно было увидеть заслуженного мастера спорта, чемпиона Европы по дзюдо 1963 года и бронзового призера Токийской Олимпиады А.Г. Боголюбова (он специально отложил на день отъезд в Германию, чтобы встретиться с земляками), Я.М. Керода, много лет проработавшего с национальной сборной командой по дзюдо, тренера Юрия Соколова - заслуженного мастера спорта, чемпиона мира и Европы прошлых лет, неоднократных

чемпионов мира по самбо Игоря Сидоркевича и Антона Новикова, профессора, МСМК В.П. Наталенко.

По общему мнению, праздник дзюдо удался.

ПРИЯТНЫЕ сюрпризы на исходе тысячелетия преподнесли и действующие спортсмены. Первые места в своих весовых категориях и звания победителей первенства мира по самбо (Лас-Пальмас, Испания) завоевали студенты II курса Людмила Гончарова (среди девушек) и Сергей Ялышев (среди юношей) и, уже во второй раз, студентка III курса Оксана Богданова (среди юниорок). На чемпионате мира среди студентов (Малага, Испания) серебряную медаль в тяжелой весовой категории получила чемпионка России, представительница нашей академии Теа Донгузашвили.

Алексей ЛЕВИЦКИЙ,
доцент кафедры
борьбы

ЮБИЛЯР:

С 80-летием, коллега!**"С КАФЕДРОЙ НЕ РАССТАЮСЬ!"**

5 февраля Михаилу Тимофеевичу Лукьянову исполнилось 80 лет. И более 50 из них проработал он в стенах нашей академии.

Преподавательскую деятельность начал в 1948 году, будучи еще студентом. Кадров тогда в институте не хватало, и заведующий кафедрой тяжелой атлетики, один из корифеев среди педагогов в этом виде спорта Б.П. Адамович пригласил старшекурсника Лукьянова работать в коллектив тяжелоатлетов. Опытный специалист, Адамович разглядел в студенте будущего ученого и незаурядного наставника.

М.Т. Лукьянов, мастер спорта СССР, неоднократно становился чемпионом и рекордсменом нашего города по тяжелой атлетике. Вместе с другим известным педагогом А.И. Фаламеевым они написа-

ли первое в мире учебное пособие "Тяжелая атлетика для юношей" (1968 г), которое затем было переведено на многие языки.

Дважды, в 60-х, а затем в 70-х годах, М.Т. Лукьянова персонально приглашали для работы в экзотическую Индонезию. Его воспитанники - спортсмены этой страны становились победителями и призерами Азиатских игр, крупнейших международных турниров тяжелоатлетов.

Доцент М.Т. Лукьянов воспитал немало талантливых учеников, он автор более 50-ти солидных публикаций в спортивных изданиях, является судьей международной категории.

В суровые годы войны к спортивным отличиям Михаила Тимофеевича добавились боевые награды.



Как приятно, что заслуженный ветеран, сохраняя бодрость духа и тела, продолжает активно участвовать в жизни кафедры атлетизма.

Мы поздравляем Вас с юбилеем, дорогой Михаил Тимофеевич, и желаем Вам благополучия и доброго здоровья.

КОЛЛЕГИ**Плодотворные будни музея****СТЕНДЫ РАССКАЖУТ О МНОГОМ**

В конце года завершился цикл традиционных экскурсий наших первокурсников в музей истории Академии. Сразу скажу: интерес студентов к славной истории вуза возрос.

Хотя среди посетивших нас в обязательном порядке в составе своих учебных групп немало мы увидели и таких "экскурсантов", которым было явно скучно у стендов музея. Их мало интересовали подлинные документы, экспонаты, которые связаны с великим П.Ф. Лесгафтом, с деятельностью выдающихся ученых и педагогов, с воинским подвигом лесгафтовцев. Они либо все время отвлекались, либо уже вскоре просто покинули помещение музея.

Тем радостнее было общение со студентами, в результате знакомства с экспонатами обратившимися к сотрудникам музея с просьбой оказать помощь в их работе над рефератами по истории академии.

Выбор тем будущих рефератов довольно широкий: летопись вуза, история кафедр анатомии, легкой атлетики, единоборств, лыжного спорта, управления и истории физической культуры, лесгафтовцы в боях за Родину и др. Особенно выделяются активностью студенты 10-й группы (специализация МФОРИТ). Это Наира Иванова, Ольга Лясковская, Екатерина Селедкина, Алексей Маторосов, Илья Пустовалов, Максим Кубыщенко, это Сергей Соколов (4-я группа, специализация атлетизм) и другие первокурсники.

Мы надеемся, что и другие студенты для углубленного знакомства с историей вуза в полной мере используют возможности музея, богатство наших фондов, где хранятся интереснейшие документы, включая архивы Петра Францевича Лесгафта.

З. СТРИЖОВА,
зав. музея истории академии

"Восьмерку в среднюю!" Бильярд

"Восьмерку в среднюю лузу" - именно так заказал свой заключительный и победный удар первый победитель чемпионата академии по игре на бильярде (разновидность - "пул-восьмерка"), декан факультета подготовки научно-педагогических работников, профессор В.А. Черепов. В финале ему противостоял зав. кафедрой атлетизма, профессор Г.П. Виноградов. Борьба получилась на редкость упорной. Первую партию выиграл Черепов, затем - два поражения подряд (а игра шла до трех побед), потом будущий победитель выровнял положение и, блестяще исполнив удар, буквально вырвал победу.

Не менее упорными были и полуфинальные встречи. В первой из них встретились декан педфака, профессор В.Ф. Костюченко и Г.П. Виноградов. Продемонстрировав блестящую технику ("положил с кия", т.е. забил подряд шесть шаров), Костюченко заслуженно победил. Этому способствовала и поддержка его болельщиков, кото-

рые пришли с заранее подготовленными плакатами и шумно приветствовали каждый удачный удар декана. Но затем Виноградов действовал тактически грамотно и победил в двух встречах.

В другом полуфинале встретились В.А. Черепов и доцент кафедры футбола и хоккея М.С. Данилов. И этот матч тоже получился очень напряженным. Все решилось в третьей игре, где, благодаря выдержке, Черепов решил исход встречи в свою пользу.

Поединок за третье место выиграл М.С. Данилов. Лучшие игроки были награждены грамотами и медалями. Этими же отличиями отмечена и занявшая 5-е место доцент кафедры плавания Е.В. Изченко, единственная из женщин, принявшая участие в чемпионате.

Судейство безусловно провел преподаватель кафедры ННВС К.Т. Алтанбаев, восхитивший, кстати, многих зрителей изысканностью стиля одежды.

Можно сказать, что

праздник бильярдного спорта, устроенный кафедрой нетрадиционных и национальных видов спорта, получился на славу. Было много зрителей, веселому предновогоднему настроению способствовала царившая здесь атмосфера. Для желающих был проведен блиц-турнир по дартсу.

Началу полуфинальных встреч по бильярду предшествовало торжественное открытие, где добрые пожелания были высказаны заведующими кафедрой А.А. Никитиным и президентом федерации бильярдного спорта С.-Петербурга А.И. Теркиным. Ректору академии В.У. Агеевцу были вручены почетная грамота и специальная медаль за вклад в развитие этого вида спорта, Кстати, сам Владимир Ульянович - сильный бильярдист.

Первенство академии планируется провести и в новом году. Приглашаем всех поклонников бильярда принять в нем участие.

Геннадий
ВИНОГРАДОВ,
наш. корр.

В диссертационном совете

'ЗАЩИЩАЙТЕСЬ, КОЛЛЕГА!'

Плодотворным для диссертационного Совета академии выдался завершившийся 2000 год. Авторами семи из десяти научных работ, защищенных на соискание ученой степени доктора педагогических наук, являются наши преподаватели. Это Е.В. Утишева, С.Г. Гагонин, В.В. Нелюбин, Г.Ф. Шитикова, Б.И. Тараканов, Т.Г. Меньшуткина и Г.Л. Грозовский. Докторскую диссертацию защитил и наш коллега из Казахстана А.К. Кульназаров.

32 работы защищены претендующими на степень кандидата наук. Девять из них подготовлены нашими педагогами А.Н. Сурковым, С.А. Рудченко, Ж.С. Горбачевой, А.Е. Казимирской, Ким Чжон Килом, С.В. Малининой, А.П. Олюниной, В.В. Дудоровым. Семеро из представивших кандидатские диссертации это иностранные соискатели: Лю-Шухуэй (Китай), Донди Оливия (Греция), Ким Чжон Кил (Республика Корея), Цицирко Лешек (Польша), Алансари Абдурахман (Ливия), О.И. Макаренко (Украина). Их научными руководителями были, соответственно, С.Г. Антонов, Р.Н. Терехина, В.А. Таймазов, В.И. Григорьев и Риссан Маджид, С.П. Евсеев.

Все эти диссертации актуальны по тематике, отличаются научной новизной, имеют большое теоретическое значение и, несомненно, являются вкладом в дальнейшее развитие нашей специальности - теории и методики физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

У членов диссертационного совета и его методиста Т.А. Еолчиянц, у научных руководителей и консультантов, без сомнения, были все основания вступать в новый год с чувством успешно выполненного долга и в хорошем настроении.

**Профессор
Юрий НИКОЛАЕВ,
ученый секретарь
диссертационного
совета академии**



Смоленскому вузу-собрату полвека

Наши поздравления

15 декабря Смоленский государственный театр драмы принимал в своих стенах четыре поколения прекрасных людей, посвятивших себя Их Величеству спорту и физической культуре. Задолго до начала торжества к театру, что в центре великолепной площади, сходились, съезжались студенты, преподаватели, многочисленные выпускники института разных лет и гости, имеющие прямое отношение к Смоленскому институту физической культуры, приглашенные на праздник, посвященный 50-летию со дня его основания.

Фойе заполнилось гулом ликования. Пятьдесят лет для человека - срок немалый, но каждый из пришедших сюда непременно хотел узнать другого и быть признанным. Объятия, поцелуи, цветы, фото на память, радость встреч и печаль об утратах - все смешалось в едином всплеске.

Более тысячи человек вместили зал и балкон, а главная - гардероб. Постепенно шумное фойе "перетекло" в зал. Первые ряды мягко заблестели благородной сединой ветеранов и серебром правительственных наград. Распорядители вечера, дающие последние наставления, озабоченное лицо ректора С.А. Корневского,

то и дело появляющегося у сцены...

И вот ровно в 16.00 начинается торжественно-праздничное шоу. Ведущие, словно в калейдоскопе, сменяют друг друга, постепенно "листая" леторписи вуза-юбиляра. На громадном телевизионном экране прошли перед зрителями кадры, напоминающие о трудных годах становления института, лица его первых энтузиастов, романтиков и профессионалов, преподавателей и руководителей, трудившихся плечом к плечу во имя развития физической культуры и спорта на Смоленщине, истерзанной войной, с полной отдачей, работавших во имя будущего, чтобы достойно встретить сегодняшний юбилей, волнующая хроника достигнутого за эти полвека.

Действо на сцене длилось в течение трех часов. Выпускники разных лет представили выступления своих спортивных и художественных коллективов - ДСО "Юность России", детской спортшколы, Смоленского Дворца пионеров "Босоножки" и многих других, с большим старанием готовившихся к празднику.

Гости, приехавшие поздравить юбиляра, вручить свои подарки, выходили на сцену продуманно дружно. Сразу двенадцать ректоров спортивных вузов и их фи-

лиалов в России и Белоруссии появились перед залом. Звучали теплые слова от имени городских и областных представителей власти. Очень эффектным был подарок областной комитета физической культуры и туризма В.А. Филимонова - "Хрустальный мяч" натуральной величины. Подарков было столько, что не позавидуешь зав. институтским музеем Е. Иншевой...

Лучшим работникам института были вручены правительственные награды, Почетные грамоты.

Главный редактор журнала "Теория и практика физической культуры" Л.И. Лубышева, поздравив юбиляров, преподнесла институту очередной номер этого издания, полностью посвященный юбилею вуза.

Поздравления, подарки, концертные номера - все органично дополняли друг друга. Зал рукоплескал непрерывно. Атмосфера любви к родному СГИФКу переполняла сердца. Особенно горячо приветствовали ветеранов, поднимавшихся с мест под лучами прожекторов.

Праздник явно удался. Умные головы думали над его осуществлением, мастерские руки воплотили его в жизнь. Надолго останутся в памяти древний русский город, радушный коллектив СГИФКа, юбилейный вечер, завершившийся за праздничным столом.



**На снимке:
долгожданная
встреча**

мастерами спорта. Большая группа выпускников удостоена звания заслуженного тренера СССР, 57 воспитанникам института присвоено звание заслуженного тренера Российской Федерации.

Институт имеет свою аспирантуру, открыл в 1999 году совет по защите кандидатских диссертаций. За 50 лет в вузе подготовлено 11 докторов и 82 кандидата наук.

Гордостью института являются его выпускники - видные ученые И.И. Бахрах, Э.А. Городниченко, С.Ю. Тюленьков, Ю.П. Галкин, В.П. Губа, А.Д. Ганюшкин, В.С. Приставкин, В.П. Шукаев, В.В. Ермаков и др. Вуз располагает четырьмя проблемными и межкафедральными лабораториями, имеет тренажерно-исследовательский центр, функционирует вычислительный центр для обслуживания преподавателей и студентов.

Большую организаторскую и профессионально-педагогическую роль в становлении и развитии института сыграл ректор, выпускник ГДОИФК им. П.Ф. Лесгафта П.К. Губа (1951-1968 гг.). Важным фактором дальнейшего развития СГИФКа и совершенствования его учебно-воспитательной работы явилось создание оптимальной учебной и спортивной инфраструктуры под руководством ректора института, доцента Ю.Р. Пореша (1968-1979 гг.) и др.

Огромна радость от того, что в начале пути удалось успешно реализовать нашу установку, способствовавшую восхождению институту на его Олимп.

Новых успехов тебе, СГИФК, сердечный привет твоим ветеранам!

**Борис СМИРНОВ,
первый (1950-1958 гг.)
проректор
Смоленского ИФК
по учебной и научной
работе,
Лилия СМИРНОВА,
наши специальные
корреспонденты**

ЕСТЬ И ЛЕСГАФТОВСКИЙ ВКЛАД

Смоленский инфикульт, как и мыслилось с самого начала, соединил в своей деятельности принципы двух передовых школ подготовки физкультурных кадров в нашей стране - ленинградской и московской. Поэтому его кафедры формировались и пополнялись лучшими выпускниками Института имени П.Ф. Лесгафта и ГДОИФКа, а также прекрасными преподавателями-смолянами (это В.Д. Антипов, С.М. Виноградов, Н.Н. Бочкарева, П.И. Иванов, И.В. Брион, О.С. Тарасова и др.). В совместной работе специалистов и создавалось своего рода генетическое ядро педагогического, спортивного и научного организма института. Отнесясь к делу творчески, с большой ответственностью, они добились ощутимых успехов в первые же годы деятельности. Удалось поднять на высокий уровень преподавание теоретических и спортивно-педагогических дисциплин, обеспечить сочетание в них образовательного и воспитательного аспектов, обсуждение проведенных занятий на заседаниях кафедр.

Москвичи А.А. Золотухин, В.М. Червяков и др. подготовили первых мастеров спортивной гимнастики, а ленинградка Л.А. Дружинина сделала это в художественной гимнастике. Москвич В.Г. Семенов и ленинградец Б.А. Морозов объединили свои усилия в работе с легкоатлетами, в результате чего студентка А. Хилькевич стала чемпионкой страны в эстафетном беге 4X100 м.

Институт уже вскоре добился успеха в научной и научно-методической работе. Так, Н.С. Гончаров в книге "Упражнения на гимнастических снарядах", изданной в 1957 году, первым вскрыл и тщательно изучил техническую основу маховых упражнений. Этот материал публикуется в каждом учебнике по спортивной гимнастике. К сожалению, крайне редко упоминается фамилия его автора-первооткрывателя. В.В. Кузьмин в 50-е годы впервые в стране исследовал гипнотическое внушение в тренировочной и соревновательной деятельности наших студентов, а в дальнейшем с большим эффектом применил его в сбор-

ных командах конькобежцев, легкоатлетов, тяжелоатлетов, фигуристов, Н.Н. Бочкарева подготовила и опубликовала учебное пособие для студентов "Англо-русский словарь спортивных терминов", получивший высокую оценку.

Сегодня Смоленский институт физической культуры - полнокровное учебное заведение, он выработал свой стиль подготовки педагогов-тренеров и педагогов-методистов. Началом этого процесса послужило пополнение преподавательского состава доморощенными выпускниками, замещение должностей заведующих кафедрами собственными кандидатами, а в дальнейшем и докторами наук. Апогеем развития СГИФКа явилось избрание на должность ректора выпускника этого вуза, доктора педагогических наук, профессора С.А. Кореневского.

За полувековой период подготовлено 12757 специалистов. 536 студентов выполнили нормативы мастеров спорта, 37 стали мастерами международного класса, 8 - заслуженными

ПРИВЯЗАННОСТЬ ДЕТЕЙ... ЧТО МОЖЕТ БЫТЬ ДОРОЖЕ?

ТРИ СМЕНЫ ИНТЕРЕСНОЙ РАБОТЫ

Летние каникулы для студентов - это, прежде всего, долгожданный отдых после напряженной сессии. Как его провести? Скоротать самый продолжительный из отпусков на даче под крылом родителей? Или же попросту проторчать все теплые денечки в душном городе, теряя голову от скуки? Наиболее самостоятельные (обычно это те, кто успешно и, главное, вовремя сдал все экзамены и, на удивление, все-таки полные сил и энергии) уже в начале лета жаждут "обременить" себя интересной и уважаемой работой, чтобы как-то проявить себя и, конечно же, выстроить хоть небольшой, но все же личный капитал. Движущей силой такого желания является, как правило, стремление ребят материально помочь родителям, хотя бы на время перестав быть в семье иждивенцем. Но гораздо чаще ими движет мысль о необходимости испробовать свои силы и профессиональное умение, обрести практический опыт.

Но, оказывается, не имеющему диплома это не так-то просто сделать. Однако студентам-лесгафтовцам летом этого года такая возможность представилась. Еще в июне при входе в академию можно было увидеть объявление: наши студенты приглашались на работу в детские загородные лагеря. В основном вакансии были двух направлений - учитель физкультуры и вожатый отряда. Не могу сказать, сколько же наших коллег откликнулись на это предложение, но об одной из них - студентке 8-й группы II курса Марии Лебедевой я хочу сегодня рассказать.

Почти все лето проработала она в детском спортивно-оздоровительном "Лагере дружных", располагавшемся в поселке Молодежное, что под Зеленогорском, и получила великое удовлетворение, убедившись в полезности того, что ей удалось сделать.

Именно ради приобретения опыта общения с детьми и закрепления уже полученных в вузе знаний и пришла сюда Мария. Однако перед устройством на работу ее ожидало одно

испытание - собеседование, проводимое работниками лагеря для определения способностей и черт характера претендента, определяющих ее возможности работы с детьми. Мария удачно преодолела это испытание и получила должность вожатой отряда, состоящего из детей 10-11 лет. И возраст детей свидетельствовал, насколько доверительным оказалось отношение сотрудников лагеря к студентке академии им. П.Ф. Лесгафта. Мария вспоминает:

- Сперва я подумала, что не смогу работать с такими, уже довольно взрослыми детьми. Но когда их увидела, то поняла: мы сумеем найти общий язык.

Мария работала в лагере целых три смены - с 15 июня по 14 августа. За это время возраст ее воспитанников колебался от 7 до 13 лет. Студентка прекрасно с ними ладила.

Основная ее работа заключалась в проведении с детьми спортивных, развивающих, увеселительных и других мероприятий. Каждый день начинался с зарядки, и здесь ей приходили на помощь знания, полученные по предмету "Гимнастика". В течение дня под ее руководством проводились спортивные и подвижные игры, знания о которых она получила в академии.

- Все это, - рассказывает Мария, - детям нравилось, интересно было и мне самой.

Дети отвечали ей своей привязанностью, она видела, что работа ее идет впрок, и потому работало ей легко. И думалось, что для того, чтобы усвоенное в студенческих семестрах закреплялось на практике, ничего лучшего и придумать было нельзя.

В конце третьей смены Мария получила благодар-



ственную грамоту от родителей своих подопечных, в которой они отмечают ее особую заботу о детях.

Работники лагеря тоже отметили способности и умение второкурсницы общаться с детьми, выстраивать распорядок занятий, проводить интересные и развивающие ребят игры. На финише лета Марии выплатили за отличную работу повышенную зарплату и пригласили продолжить начатое и будущим летом, но теперь уже в качестве не вожатой, а учителя физкультуры. И скорее всего она продолжит свое продуктивное и обоюдополезное знакомство с "Лагерем дружных". Остается только пожелать ей новых успехов.

Так что Мария Лебедева лишняя раз подтвердила на деле, что студенты нашей академии, даже самые юные - первокурсники, способны прекрасно проявить с себя в профессиональной работе, что им, ради своего будущего, стоит предпочесть именно такое приложение сил какому-либо другому, пусть даже более высоко оплачиваемому. И не надо бояться быть самостоятельным. Лето - прекраснейшая пора для того, чтобы еще в ранге студента сделать важный шаг в этом направлении.

Ольга ШВЕЦОВА,
наш студкор
На снимке: Мария
Лебедева со своими
учницами

ГОДЫ СОЗИДАНИЯ *Поздравляем!*

В новый век наша академия вошла с новым структурным подразделением - Государственным научно-исследовательским институтом спортивно-оздоровительных технологий (ГНИИ СОТ) СПб ГАФК им. П.Ф. Лесгафта, пришедшим на смену Проблемной научно-исследовательской лаборатории. Директором нового института стал Ю.В. Высочин, возглавлявший до этого ПНИЛ.

Больше половины жизни, а точнее - 34 года, прошли у Юрия Васильевича в стенах академии. Здесь он написал кандидатскую и докторскую диссертации, создал собственную научную школу. В его подразделениях за эти годы подготовлены 5 докторских и 20 кандидатских диссертаций. За научно-методическое обеспечение подготовки спринтеров и барьеристов сборной команды СССР к Олимпийским играм 1980 года, где наши спортсмены впервые из 13 комплектов наград завоевали 6 золотых, 3 серебряных и одну бронзовую медали, Юрий Васильевич был награжден медалью "За трудовое отличие".

14 января был отмечен 60-летний юбилей Ю.В. Высочина, теперь уже маститого ученого, известного и за рубежом, автора 250 научных трудов, заслуженного деятеля науки РФ, доктора медицинских наук, члена научного совета и проблемной комиссии по физиологии экстремальных состояний Российской Академии Наук.

Он является руководителем оздоровительного направления спортивно-боевых единоборств в Ев-

ропе, членом президиумов Международного спортивного союза и Международной аттестационной данколлегии по спортивно-боевым единоборствам, золотым лауреатом международного конкурса ЮНЕСКО по новейшим спортивно-оздоровительным технологиям 1999 года от Всемирной организации здравоохранения. За разработку и внедрение результатов уникальных научных исследований в сфере подготовки спортсменов и специалистов высшего международного класса в 1999 году он награжден почетным сертификатом с вручением именной Доски Славы от Мирового Союза карате и Всемирной Организации атлетов боевых искусств США, а также высокой правительственной наградой Германии и Международного спортивного союза за открытие нового оздоровительного направления с присвоением звания мастера.

Широк круг интересов Юрия Васильевича. В литературе можно найти его публикации по спортивной тренировке, спортивной медицине, травматологии, кардиологии, биохимии. Но главное - это, конечно, его любимая физиология. В 1984 г. Институт спортивной медицины ГДР проявил интерес к публикациям Ю.В. Высочина. Результатом переговоров о сотрудничестве явилась совместная пятилетняя научная работа с немецкими коллегами.

Он является автором



принципиально нового научного направления, базирующегося на представлениях о ведущей роли нервно-мышечной системы и тормозно-релаксационных процессов в важнейших проявлениях жизнедеятельности целостного организма.

Естественным итогом 30-летних фундаментальных научных исследований Юрия Васильевича явилась разработка государственной Программы Российской Федерации "Здоровье нации", которая в 1999 году была утверждена Экспертно-консультативным советом по проблемам национальной безопасности Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации и получила высокую оценку спикера Государственной Думы Г.Н. Селезнева.

А в январе этого года на

заседании Ученого совета нашей академии Ю.В. Высочину было вручено благодарственное письмо за разработку и внедрение Программы Российской Федерации "Здоровье нации" от Совета национальной безопасности. В этот же день ему был вручен Символ чести и достоинства - орден Русь Державная. Орден был учрежден 900 лет назад Владимиром Мономахом и теперь возрожден. Орденом за №1 награждена Майя Плисецкая. И мы гордимся, что орденом за №51 награжден наш уважаемый руководитель и соратник Ю.В. Высочин.

С юбилеем Вас, дорогой Юрий Васильевич! Желаем Вам новых успехов в науке, счастья, благополучия в жизни и доброго здоровья.

КОЛЛЕГИ

Разыграли Кубок

Новус

В декабре прошлого года в СКК "Петербургский" впервые был разыгран Кубок С.-Петербурга по новусу. Созданной немногим более года назад федерации новуса нашего города турнир позволил убедиться в результативности ее работы в пропаганде этой увлекательной и доступной многим игры.

Спортивный праздник собрал поклонников новуса с самым разным игро-

вым опытом. В нем участвовали и те, кто постигал азы этой игры в Латвии и Эстонии еще в бытность Советского Союза. Соперниками ветеранов стали участники соревнования, имеющие гораздо меньший игровой стаж. Среди новичков есть и "старожилы" других видов спорта. Участвовали также ребята из шести школ города, преподавате-

ли вузов, инженеры, пенсионеры...

Обладателем кубка стал Владимир Ивин, на втором месте Дан Ивин, на 3-м - Сергей Платов. Среди женщин первенствовала Елена Уткина. Победителям и призерам были вручены награды. Были отмечены также самые юные любители новуса - Валентин Дзюба и Милена Дианова, а также

ветеран новуса Петерис Зачс.

Ирена ИВИНА, президент федерации новуса С.-Петербурга

На снимке (слева направо):

Елена Уткина, Валентин Дзюба, Дан Ивин, Владимир Ивин, Милена Дианова, Сергей Платов и Петерис Зачс

"19 января мне стукнуло 70.
И сегодня я прошу слова,
стихотворного.

Владимир ЗАВАРИХИН,
доцент кафедры легкой атлетики":

ИСПОВЕДЬ ЮБИЛЯРА

Я читаю нашу прессу,
Не безграмотен, не туп,
Узнаю в ней с интересом:
По статистике я - труп(?!).

Поворот наш из застоя
Скоротечен был и крут.
Десять лет как мы в простое,
Мужички в России мрут!

Ну и как тут не воскликнуть
Мне с восторгом: "Боже мой!
Вопреки нашим статистам
Я пока еще живой!"



Во Всероссийском музее А.С. Пушкина состоялся вечер памяти Александра Семеновича Розанова (1910-1994 гг.) - замечательного петербуржца, видного деятеля музыкальной культуры. Почти 20 лет проработал он на кафедре гимнастики нашего вуза. В 1972 году защитил кандидатскую диссертацию по искусствоведению.

Открыла вечер заведующая библиотекой Пушкинского музея М.В. Бокариус. Дружья семьи Розановых рассказали о жизненном пути Александра Семеновича, о его концертной, композиторской и музыкально-педагогической деятельности. Представительница художественной гимнастики, хореограф сборной команд страны по спортивной гимнастике А.А. Селезнева вспоминала, как она и ее муж Е.Г. Веврик, аккомпаниатор этой сборной, познакомились с семьей Розановых еще в пятидесятых годах, как работал Алек-

сандр Семенович со сборной командой "художниц" Ленинграда и России, отметила его заслугу в становлении художественной гимнастики. Он не только аккомпанировал гимнасткам и подбирал музыкальный

Страница нашей летописи

ПЕДАГОГ, ПРОСВЕТИТЕЛЬ

материал к классификационным программам, но и сочинял музыку для вольных упражнений некоторых ведущих спортсменов, присутствовавших в зале. Это Дина Поликарповна Кабакова и Нонна Дмитриевна Михайлова (Чежина) и ее наставник - заслуженный тренер России Татьяна Тимофеевна Варакина, многие годы проработавшая с Александром Семеновичем для сборных ДСО "Буревестник" и России.

Выступил также и о. профессора кафедры гимнастики Е.М. Аксенов, возглавлявший кафедру в период работы у нас А.С. Розанова. Он многое рассказал о педагогической, воспитательной и просветительской деятельности Александра Семеновича. На его занятиях студенты знакомились с музыкальной культурой, он организовывал посещение музея музыкальных инструментов народов мира, оперных и балетных спектаклей, устраивал прогулки по городу, рассказывал об истории и архитектуре, о знаменитых петербуржцах.

Преподаватели и студенты с благодарностью вспоминают Александра Семеновича.

В канун 300-летия Санкт-Петербурга и в год 90-летия со дня рождения А.С. Розанова Всероссийский музей А.С. Пушкина выступил с ходатайством о зачете имени его в Листы Памяти "Золотой Книги Санкт-Петербурга". Эта инициатива поддержана культурной и музыкальной общественностью города, а от спортивной общественности сказал свое слово и ректорат нашей академии.

Ким ИВАНОВ,
и.о. профессора
кафедры гимнастики

На снимке:
А.С. Розанов.

Фото Анатолия
Серваха

1 января 2001 года трагически погиб студент 8-й группы II курса Александр Иванеев. Кафедра бокса выражает соболезнование его родным и близким.

Подписано в печать
5 февраля 2001 г.
Типография ГАФК
им. П.Ф. Лесгафта
Санкт-Петербург,
ул. Декабристов, 35.

Учредитель - Совет
Санкт-Петербургской
Академии
физической
культуры
имени П. Ф. Лесгафта

Адрес учредителя и редакции:
190121, Санкт-Петербург,
ул. Декабристов, 35.
Тел.: 114-36-63.
Выходит один раз в месяц.
Тираж - 700 экз. Заказ N 360-00.
Редактор В. Ф. ТУРКИН

Компьютерный набор и верстка Елены Грушиной